

前進部落 本場依照原民農友意願 開辦主題式農業專業訓練課程

為體恤原鄉農友舟車辛勞，本場將講師及資源帶到部落，自2月份開始辦理原住民行動學堂。今年預規劃5個班別，內容皆為部落農友所需，包括特定作物栽培管理、病蟲害防治及肥培管理、加工、農業機械設備操作養護，以及工藝手作等課程，目前已開課的3個班別上課農友反響都相當熱烈，本場也期望辦理的農業專業訓練能滿足部落的產業需求。

首先開課的是2月19日於花蓮縣豐濱鄉復興部落，辦理菊科植物栽培管理及米食焙炒加工班。復興部落近年開發茶包產品而轉作菊科作物，本場邀請沂峰生態農莊何姿儀班長、茶及飲料作物改良場杭菊專家劉秋芳副研究員，建立族人甜菊、杭菊的栽培技術。另外也邀請本場農產加工研究室陳柏翰助理研究員，介紹創新加工應用並配合糙米加工實作，強化部落經濟及開創產業。

2月25日則至宜蘭縣大同鄉四季部落，辦理甘藍病蟲害防治及土壤肥培管理班。由於四南地區農地長期施用石灰，導致作物營養失衡，另外也因為長期連作病蟲害亦相當嚴重。本場輔導農友合理化使用肥料、石灰及農藥及有機資材應用，並導入



▲本場至部落辦理農業專業教育訓練，圖為崙山部落油茶栽培管理課程

安全用藥觀念，以及微生物製劑應用及病蟲害整合性管理技術。

3月6日則於花蓮縣卓溪鄉崙山部落辦理油茶栽培管理班，本場邀請茶改場東部分場余錦安及潘宣任助理研究員，分享油茶栽培管理及肥培管理、病蟲害防治及安全用藥等知識。下午課程邀請來自臺中東勢的油茶達人蘇光明場長，至卓溪鄉特用作物產銷班第10班的油茶園，進行油茶整枝修剪及嫁接等實作。

本場楊大吉場長表示，每個部落都有不同的農特產業，本場積極透過栽培改善、適度的病蟲害及肥培管理等，讓農友不斷提升自我的專業技能，才能提升作物的產量及品質。他也期盼族人在農業領域增加更多元的核心技能，創造產業新價值。

本場部落行動學堂後續還有2門課程，包括5月的新社部落糧食作物栽培與設備操作養護班，以及9月的豐濱鄉植物樹皮布工藝手作課程，歡迎有興趣的農友向本場農業推廣科洽詢。